

科学战“疫”
平凡先锋

钱春梅:奋战在社区的抗疫者

本报记者 刘代荣

今年春节期间,对49岁的钱春梅来说,是最忙碌、最辛苦、最令人难以忘怀的一个春节。

“做好社区人员的管控、摸清所有人员旅居史,切实掌握底数,是疫情防控的重要环节,也是防控工作的难点和重点。”钱春梅说。自新冠肺炎疫情暴发以来,按照上级的统一部署,恪尽职守,任劳任怨,已连续在疫情防控阻击战一线奋战了50多天。

回顾疫情防控的日日夜夜,一件件让人感动的故事,既有辛酸,也有收获,更多的是疫情取得成效后的欣慰。

接受任务立即部署落实

今年正月初三,正在家里过年的钱春梅突然接到上级电话,通知她第二天一早到街道开会。

作为在卫生系统工作多年的钱春梅,很快意识到会议与新冠肺炎疫情有关。其实,在春节前,她也从网上得知了一些与新冠肺炎有关的信息,敏感地意识到事态可能扩大,于是主动放弃了利用春节假期外出度假的想法,安心在家等待上级指示。收到通知后,让她忐忑不安的心反而平静下来了,也再次证明了疫情暴发的可靠性。

“接受任务后,我们土湾社区卫生服务中心迅速响应,立即启动应急预案。”钱春梅告诉记者。作为社区卫生服务中心党支部书记的钱春梅,深感自己身上的责任重大,也明白工作环境可能增大自身感染的风险。

疫情就是命令,防控就是责任。钱春梅连夜组织社区卫生服务中心全体干部职工召开疫情应急防控工作布置会,谁负责宣传工作、谁负责制作标语口号、谁负责物资筹备等,每一项都落实到具体人员。同时,还针对疫情工作的要求,及时组织培训,让全体人员了解如何做好自身



钱春梅正在开展防疫工作。



钱春梅在社区防疫。图片由受访者提供

防护,怎样对社区居民进行体温监测、人员进出管控、特殊情况应急处置等方法。

迅速投入重点人员排查中

“我们卫生中心医务人员,主要是配合辖区街道、社区、派出所对所有从湖北返渝的人员进行筛查、登记、体温监测,对小区实施封闭管理等工作。”钱春梅说。

1月31日,钱春梅带领医护人员来到土湾社区,开展对确诊或疑似病例密切接触者、湖北武汉等重点区域返渝人员的排查。针对几类重点人员,一幢一幢进行走访,一个一个进行登记,交待居家隔离事项。当日,他们就排查了146人。接下来的几天,他们天天如此,从早上工作到晚上,对管辖区域重点人员全部排查完。

钱春梅告诉记者,排查登记中常常遇到一些预想不到的事,不被人理解、甚至遭到谩骂,作为防疫工作人员,抗疫中遇到的困难必须自觉克服。

2月2日晚上6点40分,拖着疲惫的身体刚进家门的钱春梅,电话又响起。街道通知她有一批从武汉华南海鲜市场确诊病例密切接触者回渝,需要立即进行入户排查。她迅速戴上口罩,做好自身防护,一边通知中心工作人

员,一边往排查点赶。

当晚,钱春梅始终坚守在现场,走在最前面,紧张有序带领医护人员逐一进行排查,直到晚上10点30分才完成了15名密切接触者的排查工作,她和同事们长长地松了一口气。

50多天来,钱春梅带领社区卫生服务中心医护人员入户排查1279户2556人,重点管理对象86人。

坚守一线做好疫情防控工作

“虽然我们不是定点收治医院,但社区防控是第一道防线,守护辖区居民的身体健康是我们义不容辞的责任。”这是疫情防控以来,钱春梅对中心医护人员讲得最多的一句话。

疫情初期,一些居民对新冠肺炎传播知识了解不多,认为自己身体好、又没有生病,出门不愿意戴口罩,对小区封闭管理和进出门测体温不理解、不配合,个别的甚至产生反感和对立情绪。为此,钱春梅他们只有反复宣传,耐心解释。通过疫情防控工作人员的扎实工作,渐渐得到了人们的理解和支持,绝大多数人都主动配合他们共同做好防疫防控工作。

自参与防控工作以来,钱春梅和同事一道,通过科普宣传栏、居民告知书、宣传单、微信群等方式深入开展辖区疫情应急科普宣传、健康教育指导,受众面达3000余人次。为严格落实区防控领导小组的要求,稳妥高效转运集中隔离人员,钱春梅及时制定严密的转运方式、严格的工作流程和应对措施,确保了转运工作“无死角”。

“钱书记看起来温柔娇小,在疫情防控紧急战斗状态下,她可是想在前、干在前、冲在前的女汉子!”与她一起战斗的社区工作人员、民警和中心同事们这样评价钱春梅。

而今,随着疫情风险等级的降低,企业复工复产、工程项目开工等,辖区疫情防控工作仍然艰巨。钱春梅表示,作为社区卫生医务人员,岗位和职责在基层,将不辱使命、不负重望,继续做好社区防疫工作。

人物名片

钱春梅,中共党员,沙坪坝区土湾社区卫生服务中心党支部书记,沙坪坝区基层科协“三长制”医院负责人。

龙江:带着使命驰援战“疫”一线

本报记者 沈静

在各省医疗队的努力下,武汉疫情得到好转,方舱医院停舱,各省医疗队成员陆续返回。从3月17日起,驰援湖北的约40支医疗队3000余名医护人员,将分批乘飞机、高铁、汽车撤离武汉。重庆赴孝感支援队医疗救治组疾控分队队长龙江也将踏上归途,他说:“心里时刻紧绷着的那根弦,终于可以稍微轻松一下了。”

行动迅速
支援孝感战“疫”

2月23日上午10时,龙江等15名重庆疾控专业技术骨干队员踏上了前往湖北省孝感市的列车,加上2月17日前往孝感的5名队员,重庆共派出2批共20名疾控专业人员,其中13名流行病学调查人员,1名消毒人员,6名检测人员。

据龙江介绍,疾控分队队员的主

要工作是开展新冠肺炎疫情防控知识及技能培训,协助现场流行病学调查,个案调查报告及聚集性疫情调查报告指导,对福利院、看守所等重点场所疫情防控指导、密切接触者追踪、管理和采样监测,指导PCR检测实验室建设,共同开展标本PCR检测等。

作为疾控分队队长,龙江按照前线指挥部和当地疫情防控指挥部要求,做好队员分组安排,明确各组工作重点,并根据疫情发展及时调整工作安排,组织队员学习业务,检查督促队员们落实好各项工作。他时刻加强安全意识提醒,及时了解队员们生活、工作情况,沟通工作中存在的不足,并解决相关问题。

“队员都是重庆各地疾病防控骨干力量,疫情防控现场经验丰富,队员充分发挥特长,根据当地疫情发展,开展培训授课,协助完成几百例确诊和

疑似病例‘面对面’流行病学调查,精准判定密切接触者、检测标本,督导检查医疗卫生机构,指导环境卫生与消毒工作,开展数据分析和疫情研判等,为疫情防控打下了坚实的基础。”龙江告诉记者。

在疫情期间,龙江积极做好相关工作,工作中遇到问题他都会及时同单位领导和同事进行讨论。

立足实际
加强疾控队伍建设

立足于当地实际情况,重庆疾控人积极与当地政府、卫生健康部门进行对接和交流,与市、区县建立流行病学联合调查机制、疫情数据联合分析机制、实验室共同参与检测机制。在孝感,龙江和队员主要是对疾病防控工作提供全方面支持,包括现场调查、流行病学分析、方案

预案的拟定、实验室扩容建设、手把手培训等,为当地留下一支带不走的疾控队伍,更好地为当地疾病防控工作服务。

已经拥有丰富工作经验的龙江,先后参加了2008年汶川地震的抗震救灾等工作。此次疫情与龙江之前参与的工作在内容、对象、目的上都有所不同,所用的方式也将随之改变,此次疫情传染性强、影响大,是目前见到最严重的一次。龙江陷入对之前工作的回忆中,他说:“与之前在重庆开展的疫情工作相比,除了需要当地人员配合调查外,调查方法都是一样的,我们队员面对的对象、危险系数也是一样的,只是换了一个城市而已。疫情防控工作总体思路和方法是一样的,只是孝感比重庆的疫情更重,病例更多,持续的时间更长。”

随着孝感疫情降级,龙江也将踏上回重庆的归途。